

[首页](#)[学院概况](#)[新闻中心](#)[学科师资](#)[人才培养](#)[学术交流](#)[党群工作](#)[校友之窗](#)[信息公开](#)

学术交流

你当前位置: 首页 > 学术交流 > 学术交流 > 正文

学术交流

[学术交流](#)[学术会议](#)[闻一多讲堂](#)[黄侃讲堂](#)

两岸百年新诗传播与接受研讨会成功举行

发布时间: 2019-09-17 发稿人: 点击数: 291

8月24日至8月28日，由文学院严靖副教授承担的教育部对台教育交流项目“两岸百年新诗传播与接受研讨会”在武汉大学召开。来自海峡两岸近三十位学者参加，其中台湾学者十人（含陆生一名）。与会学者围绕百年新诗这一话题，发表了最新的研究成果，并展开了激烈深入的讨论。

25日上午，会议开幕式由武汉大学文学院副院长方长安教授主持。武汉大学港澳台事务办公室李晓述主任、文学院院长涂险峰教授、台湾著名诗人詹澈先生先后致辞。李晓述主任充分肯定了会议的学术价值和现实意义，尤其是增进两岸青年学者交流这一点上；涂险峰院长介绍了武大文学院创作与研究的传统，以及两岸学术交流和教育互动方面的情况，对会议寄予高度期待；詹澈先生则讲述了他往返两岸的经历，以及台湾的新诗创作和研究的历史与现状。

会议随后分五个小组展开报告和讨论。第一组论文以新诗理论为核心，台湾东华大学张宝云教授的《韩东的诗歌语言表现》和北京大学李国华教授《词与物的歧途》都触及新诗写作的语言和及物（表达）的深层次问题，分别从具体和抽象两个角度探讨；第二组则偏向细读和史料，其中长江少年儿童出版社的眉睫编辑《浮出水面的诗人废名》梳理了废名被打捞的历史过程，台湾交通大学彭明伟教授《冷战分断下熟成的毒苹果：我读施善继悼陈映真诗三首及其杂文诗》辨析了陈映真接受史上的历史迷思；第四组则侧重诗艺的探讨，厦门大学刘奎教授的《“纯境”的文化诗学：杨际光香港时期的诗歌》和台湾交通大学宋玉雯研究员的《主题意识不健康？——读邱刚健诗》分别以香港诗人杨际光和台湾诗人邱刚健为例，阐述技巧与主题之于诗歌“纯度”的意义；第四组学者将“诗”与“史”相结合，北京大学姜涛教授的《“打开一条生路”的另外路径：以朱自清对1940年代新文艺的接受为线索》、华侨大学黄琪椿教授的《关于エスプリヌーボー与龙瑛宗的诗作的粗浅思考》对于现实与诗歌发展关系的探究，呈现出诗歌创作和诗学理论在历史长河中的建构变迁；第五组报告聚焦点为新诗接受史，武汉大学余蔷薇教授的《新诗起点建构与文学史接受》的思考原点为五四时期，上海大学刘雅芳研究员的《歌从哪里来？——重探1970年代李双泽创作民歌的思想运动轨迹》则讨论了作为台湾当代文学转折期的1970年代的“诗”与“思”问题。

25日下午的闭幕式由武汉大学人文社会科学资深教授於可训老师主持并作总结陈词。在听取了各个小组的代表的汇报之后，於老师对本次会议的论文水平之高、讨论之深入热烈给予高度评价，并对某些具体话题提出了不少真知灼见。他高屋建瓴地梳理了当代汉语诗歌创作与研究的系列问题，尤其指出二十世纪的旧体诗词写作尚未得到充分研究。与会学者也畅所欲言，发表此次会议的收获与感悟，期待增进两岸学者的交流互动和学术共同体的凝聚。

26日和27日，与会代表一行分别在黄梅和武汉市进行文化考察，陆续参观了诗人废名故居、五祖寺、武汉大学十八栋、辛亥革命武昌起义纪念馆、黄鹤楼等历史文化遗迹。学者们纷纷表达对黄梅佛教文化、鄂东现代文化的惊叹，同时也希望加强对优秀中华传统文化的保护和宣传。会议得到黄梅电视台和黄冈电视台的报道。

[上一篇：“语言学与人工智能跨学科论坛”综述](#)

[下一篇：程苏东副教授谈战国《诗》学的演变问题](#)

版权所有 ? 武汉大学文学院 地址：武汉市珞珈山 邮编：430072 鄂ICP备0000000
Powered by JL-TECH

